

岛城骨干教师奔赴凉山支教

教育精准帮扶，白刚勋名校长工作室首批3名教师前往凉山结对

□文/图 半岛记者 孙雅琴
实习生 陈钰

脱贫攻坚关键之年，教育脱贫也备受关注。近日，“国培计划”领航白刚勋名校长工作室派出3名骨干教师，到名校长所属培养基地结对帮扶对象四川凉山彝族自治州的学校支教，承担帮扶学校的教研、教学工作，帮助当地教师提升教学、教研能力。8月26日，青岛39中专门为3名教师举办了欢送座谈会。

“这是教育部首批援助凉山的支教活动，按照要求，全国名校长工作室成员学校要承担起四川凉山教育扶贫的任务，老师也都来自于全国名校，此次参加支教的3名老师就是来自于青岛39中和青岛44中。”座谈会现场，3名教师收到了充满祝福的鲜花，以及支教生活用品等。青岛39中校长白刚勋表示，3名



3名支教老师收到了充满祝福的鲜花。

老师到凉山支教，要树立青岛教师队伍的良好形象，把青岛教育的优秀管理经验、工作方法、教学方法等带到四川凉

山彝族自治州地区，同时要虚心向当地老师学习，共同提高，当好青岛教育的友好使者，架起青岛与凉山之间教育沟

通交流的桥梁，为两地教育发展做出贡献。

座谈会上，3名支教老师也表达了自己对于投身支教的一些思考。青岛39中支教老师姜海燕表示，自己从报名起就做好了吃苦的准备，将开动脑筋，创新工作，深入支教学校贡献自己的力量。曾有过支教经历的青岛44中潘文君老师说，现在有不少支教学校的硬件已经比较完备，更多的是需要理念上的引领和创新，“我是一名信息技术老师，会把先进的创客教育带过去，让更多的孩子感受到科技创新的力量，树立科技创新的精神。”青岛39中体育老师刘广超是支教队伍中最年轻的教师，他表示，想趁着年轻为国家支教工作挥洒汗水和激情，贡献青春和智慧，他十分珍惜这次凉山支教锻炼的机会，愿捧出一颗心，倾注满腔情。

青岛大学牵手名企 合建西海岸新区附属学校

□半岛记者 孙雅琴 实习生 陈钰

8月27日下午，青岛大学、青岛天一集团战略合作协议签约暨青岛青大天一研究院揭牌仪式在西海岸新区举行。根据签署战略合作框架协议内容，双方将就位于西海岸新区建设的青岛智慧纺织产业园项目在产学研用等方面进行全方位深度合作，升级成立青岛青大天一研究院，共建功能纤维和纺织品、高端装备、先进信息技术、人工智能研究等孵化基地。同时，双方还将合作建设青大西海岸新区附属学校。

据了解，青大西海岸新区附属学校为民办学校。青岛大学教育集团将负责校长、老师招聘，以及学校文化、理念等方面打造。天一集团则主要提供校舍等硬件设施及资金支持。根据规划，2019~2023年，将会搭建青岛大学附属小学、青岛大学附属中学基础教育平台，完成教育用房建筑面积8万平方米，计划投资2亿元。2023~2026年，完善基础教育平台，设置青岛大学附属高中。

新生不能按时报到 应向高校书面申请

□半岛记者 刘金震

中国海洋大学新生报到拉开序幕。8月27日，省教育厅发布通知，新生入学时将进行资格审查，特殊类型录取新生还将开展入学专业复测。

省教育厅要求，录取新生要按照招生章程和录取通知书要求按时报到，不能按时报到的已录取学生，应向高校提出书面申请，经同意后，方可延期报到，未经同意或未有足够证据证明为不可抗拒原因逾期不报到的学生，视为自行放弃入学资格。

省教育厅要求严格新生报到环节的资格初查。新生报到后，要组织专家组，专门对艺术、体育专业或艺术、体育特长生等特殊类型录取新生开展入学专业复测，对存疑信息要认真与生源地省级招生部门进行核实；要对报到新生进行全面体检复查，对隐瞒既往病史或发现与原体检结论不符者，要将具体情况填入《体检复查登记表》，并按有关规定进行处理。

为科研“松绑”，高校盼落地

减少各类过程性评估检查，创新领军人才拥有更大自主权

□半岛记者 刘金震

近日，科技部、教育部、发改委、财政部、人社部和中科院联合印发《关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见》，适用于中央部门所属高校和中央级科研院所，明确减少各类过程性评估、检查、抽查、审计等，研究生招生计划分配也向国家重大科研项目的优秀团队和导师倾斜。

根据意见要求，高校和科研院所要制定中长期发展目标和规划，明确绩效目标及指标。主管部门要按照权责利相统一和分类评价原则，减少过程管理，突出创新导向、结果导向和实绩导向，对高校和科研院所实行中长期绩效管理 and 评价考核。

在简化科研项目流程方面，要求科技部门会同相关部门精简项目申报流程，减少不必要申报材料。项目实施期间实行“里程碑”式管理，减少各类

过程性评估、检查、抽查、审计等。

创新领军人才将拥有更大科研自主权。国家科研项目负责人可根据国家有关规定自主调整研究方案和技术路线，自主组织科研团队。具有相应授权的高校和科研院所研究生招生计划分配中，要向承担科技重大专项、重点研发计划等国家重大科研项目的优秀团队和导师倾斜。

声音 盼政策落地并明确边界

“高校很期待这个好政策落地执行。”青岛理工大学机械与汽车工程学院教授、博士生导师、山东省泰山学者特聘专家、山东优秀发明家、青岛市劳动模范李长河认为，这份意见虽然面向中央部门所属高校和中央级科研院所，但对于省属高校而言也是适用的。这是一个涉及人事、财务、科技相互

配合的系统工程，政策有利于将科技人员解放出来，让高校教育和科研回归本质，解决了以往管得过严、过死的现状，给予了高校科研人员充分的信任和自主权。

“以往对于重大项目年年检查，实际对于项目运转意义并不大，现在改成了里程碑式检查。”减少各类过程性评估、检查，一次性提交材料实现数据共享，将使得高校科研人员从行政事务中解脱出来，把更多精力投入到科研当中。另外，研究生招生计划向承担重点项目的科研人员倾斜，也有利于解决吃大锅饭、平均主义现象，让重点或重大项目充分得到人员保障并助推高质量发展，对研究生个人成长以及学校、社会的发展也将起到重要作用。

他认为，政策的出台使高校科研向好发展，但更重要的还是要把政策落地，在文件之外要有具体的执行办法。同时，国家相关部门应该配套追责机制，在有规则和尺度的前提下释放动能，最终在良性运转下推动产学研结合。

报名教师资格考试，机会来了

中小学教师资格考试9月3日起网报，11月2日笔试

□半岛记者 刘金震

省招生考试院近日发布今年下半年中小学教师资格考试（笔试）报名公告，明确了中小学教师资格考试的多个注意事项，同时也介绍了资格考试中的一些变化。据悉，下半年资格考试笔试日期为11月2日，从9月3日至6日16时开始网上报名。

下半年中小学教师资格考试（笔试）日期为11月2日，各科目考试时间为120分钟，全部为纸笔考试。考生须符合我省报考条件要求，本人通过网上报名系统进行报名，严禁委托他人替代本人报名。

符合哪些条件可以报名本次考试？省招考院发布公告时进行了明确。要求未达到国家法定退休年龄，户籍、就读

学校（限普通高校全日制在校生）或居住地在山东省的中国公民。其中，报考幼儿园教师资格，应当具备大学专科及以上学历；报考小学教师资格，应当具备大学专科及以上学历；报考初级中学、高级中学教师资格以及中等职业学校文化课、专业课教师资格，应当具备大学本科及以上学历；报考中等职业学校实习指导教师资格，应当具备中等职业学校毕业及以上学历，并应当具有相当助理工程师以上专业技术职务或者中级以上工人技术等级。符合学历层次要求的普通高等学校三年级（含）以上学生，即普通高校全日制在读3年级及以上专科、本科生；在读专升本本科生、研究生。其中，初中入学的“3+4”本科生、“三二二连读”和“五年一贯制”专科生的年级按转段高等教育后即注册高等教

育学籍后起算，可以报名参加本次教师资格考试，其他年级在读生不得报名。

计划报名参加本次考试的考生注意，报名流程分为个人网上报名、考区确认、网上缴费3个步骤。其中，网上报名时间为9月3日至6日16时，登录中小学教师资格考试网进行网上注册，逾期不再接受考生补报。考区确认时间为9月4日至7日16时。通过确认的考生需在9月8日24时前，登录中小学教师资格考试网，按照提示进行网上缴费。

笔试单科合格成绩有效期为2年；教育部考试中心为笔试、面试均合格的考生提供中小学教师资格考试合格证明，有效期为3年。笔试成绩查询开放日期为12月10日，届时，考生可通过中小学教师资格考试网（http://ntce.neea.edu.cn）进行笔试成绩查询。